

Passport Seva Programme V2.0

January 07, 2022

ପାସପୋର୍ଟ ସେବା କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ ଭି2.0

ଜାନୁଆରୀ 07, 2022

ପାସପୋର୍ଟ ସେବା କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ (ପିଏସପି-ଭି2.0) ର ଦ୍ୱିତୀୟ ପର୍ଯ୍ୟାୟ ପାଇଁ ବୈଦେଶିକ ବ୍ୟାପାର ମନ୍ତ୍ରଣାଳୟ ଆଜି ଆମର ମୂଲ୍ୟବାନ ସହଭାଗୀ ମେସର୍ସ ଟାଟା କନସଲଟାନ୍ସି ସର୍ଭିସେସ୍ ଲିମିଟେଡ୍ ସହିତ ଏକ ଚୁକ୍ତିନାମା ସ୍ୱାକ୍ଷର କରିଛି। ଏହି କମ୍ପାନୀକୁ ଭି2.0 ପ୍ରକଳ୍ପ ପାଇଁ ସେବା ପ୍ରଦାନକାରୀ ଭାବରେ ନିଯୁକ୍ତି ମିଳିଛି।

ପିଏସପି-ଭି2.0 ହେଉଛି ପିଏସପି-ଭି1.0 କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମର ଅବିରାମ ତଥା ଉନ୍ନତ ସଂସ୍କରଣ। ଏହି ଇ-ଗଭର୍ନାନ୍ସ ଉପକରଣ ନାଗରିକମାନଙ୍କୁ ପାସପୋର୍ଟ ସମ୍ପର୍କୀୟ ସେବା ପ୍ରଦାନରେ ଅତ୍ୟୁତ୍ତମ ପରିବର୍ତ୍ତନ ଆଣିଛି। ସୁବ୍ୟବସ୍ଥିତ ପ୍ରକ୍ରିୟା ମାଧ୍ୟମରେ ଏକ ଆରାମଦାୟକ ବାତାବରଣରେ ନାଗରିକମାନଙ୍କୁ ସମୟାନୁବର୍ତ୍ତୀ, ସ୍ପଷ୍ଟ, ଅଧିକ ସୁଗମ ଏବଂ ନିର୍ଭରଯୋଗ୍ୟ ପ୍ଲାଟଫର୍ମ ଯୋଗାଇଦେବା ଏବଂ ଏକ ପ୍ରତିବନ୍ଧ, ତାଲିମପ୍ରାପ୍ତ ଏବଂ ପ୍ରେରିତ ଶ୍ରମବଳ ଉପରେ ଧ୍ୟାନ କେନ୍ଦ୍ରିତ କରାଯାଇଛି। ପ୍ରକଳ୍ପ ଡିଜାଇନ୍ ସୁନିଶ୍ଚିତ କରିଛି ଯେ ନାଗରିକ ଇଣ୍ଟରଫେସ୍, ପ୍ରଯୁକ୍ତିବିଦ୍ୟା ମେରୁଦଣ୍ଡ, କଲ୍ ସେଣ୍ଟର, ପ୍ରଶିକ୍ଷଣ ଏବଂ ପରିବର୍ତ୍ତନ ପରିଚାଳନା ଆଦି ସହାୟତା କାର୍ଯ୍ୟ ସେବା ପ୍ରଦାନକାରୀଙ୍କ ଦ୍ୱାରା ଯୋଗାଇ ଦିଆଯାଉଛି ଏବଂ ପାସପୋର୍ଟ ପ୍ରଦାନ ପ୍ରକ୍ରିୟାରେ ସରକାର ସମସ୍ତ ସାର୍ବଭୌମ ଓ ସୁରକ୍ଷା ସମ୍ପର୍କୀୟ କାର୍ଯ୍ୟ ଜାରି ରଖୁଛନ୍ତି।

ଦେଶରେ ସାର୍ବଜନୀନ କାରବାର କାର୍ଯ୍ୟାଳୟ ସଂଖ୍ୟା ବୃଦ୍ଧି ପାଇଛି। ପ୍ରତ୍ୟେକ ଲୋକସଭା ନିର୍ବାଚନମଣ୍ଡଳୀ ଯେଉଁଠାରେ ପାସପୋର୍ଟ ସେବା କେନ୍ଦ୍ର (ପିଏସକେ) କିମ୍ବା ଡାକଘର ପାସପୋର୍ଟ ସେବା କେନ୍ଦ୍ର (ପିଓପିଏସକେ) ନାହିଁ ସେଠାରେ ସେବା କେନ୍ଦ୍ର ଖୋଲିବା ଦିଗରେ ବୈଦେଶିକ ବ୍ୟାପାର ମନ୍ତ୍ରଣାଳୟ କାର୍ଯ୍ୟ କରୁଛି। ଏବେ ସୁଦ୍ଧା 93 ପିଏସକେ, 428 ପିଓପିଏସକେ ଏବଂ 36 ପାସପୋର୍ଟ କାର୍ଯ୍ୟାଳୟ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ଷମ ଅଛି। ଏହି କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମଟିକୁ 176 ରୁ ଅଧିକ ଭାରତୀୟ ମିଶନ / ପୋଷ୍ଟ ସହିତ ବୈଶ୍ୱିକ ପାସପୋର୍ଟ ସେବା କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ (ଜିପିଏସପି) ମାଧ୍ୟମରେ ସଂଯୁକ୍ତ କରାଯାଇଛି, ଯାହା ଦ୍ୱାରା ଭାରତୀୟ ସମୁଦାୟକୁ ନିରନ୍ତର ପାସପୋର୍ଟ ସେବା ଯୋଗାଇ ଦିଆଯାଉଛି।

ପିଏସପି-ଭି2.0 ର ମୁଖ୍ୟ ଉପାଦାନଗୁଡ଼ିକ ହେଉଛି ଏକ ଅତ୍ୟାଧୁନିକ ଡିଜିଟାଲ୍ ଇକୋସିଷ୍ଟମ୍ ପ୍ରତିଷ୍ଠା, ବିଭିନ୍ନ ହିତାଧିକାରୀ ଓ ଡାଟାବେସ୍ ମଧ୍ୟରେ ପ୍ରକ୍ରିୟା ସୁଧାର ଓ ଏକୀକରଣ, ନାଗରିକ ଇଣ୍ଟରଫେସ୍, ପ୍ରଯୁକ୍ତିବିଦ୍ୟାର ନବୀକରଣ, ସର୍ବୋତ୍ତମ କାର୍ଯ୍ୟ ପଦ୍ଧତି ଅନୁସରଣ ଏବଂ ତଥ୍ୟ ସୁରକ୍ଷାକୁ ସୁଦୃଢ଼ କରିବା। ଡାଟା ସେଣ୍ଟର, ଡାଟାବେସ୍ ଏବଂ ଆପ୍ଲିକେସନ୍ ସଫ୍ଟୱେୟାର୍ ଭଳି ରଣନୀତିକ ସମ୍ପତ୍ତି ସମେତ ସୁରକ୍ଷା ଦିଗଗୁଡ଼ିକ ଉପରେ ସରକାରଙ୍କର ମାଲିକାନା ରହିବ। ବାୟୋମେଟ୍ରିକ୍ସକୁ ଅନ୍ତର୍ଭୁକ୍ତ କରି ସାରା ସିଷ୍ଟମରେ କଡ଼ା ଆକ୍ସେସ୍ ନିୟନ୍ତ୍ରଣ ରହିବ। ଡିଜିଟାଲ୍ କ୍ଷେତ୍ରରେ ଏହି କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମରେ ଏକ ଡାଟା ସେଣ୍ଟର, ବିପର୍ଯ୍ୟୟ ପୁନରୁଦ୍ଧାର କେନ୍ଦ୍ର ଏବଂ ସରକାରୀ ସୁରକ୍ଷିତ ଭଣ୍ଡାରକୁ ପିଏସକେ/ପିଓପିଏସକେ, ପାସପୋର୍ଟ କାର୍ଯ୍ୟାଳୟ ଏବଂ ଭାରତୀୟ ମିଶନ/ପୋଷ୍ଟ ସହିତ ନେଟୱାର୍କରେ ରଖିବା, ପାସପୋର୍ଟ ପ୍ରଦାନ ଇକୋସିଷ୍ଟମରେ ପାସପୋର୍ଟ ପ୍ରକ୍ରିୟାକରଣ ପାଇଁ ଏକ ଇଲେକ୍ଟ୍ରୋନିକ୍ ଫାଇଲ୍ ବ୍ୟବସ୍ଥା ଏବଂ ଅତ୍ୟାଧୁନିକ ନେଟୱାର୍କ ପରିଚାଳନା କେନ୍ଦ୍ର (ଏନଓସି) ଏବଂ ସୁରକ୍ଷା ପରିଚାଳନା କେନ୍ଦ୍ର (ଏସଓସି) ମାଧ୍ୟମରେ 24x7x365 ପର୍ଯ୍ୟବେକ୍ଷଣ ଓ ତଦାରଖ ପାଇଁ ପ୍ରାବଧାନ ରହିଛି।

ସରକାରଙ୍କୁ ନାଗରିକଙ୍କୁ (ଜି2ସି) ସେବା ତଥା ଆଇଟି ଏବଂ ଡିଜିଟାଲ୍ ମିଡିଆ ମାଧ୍ୟମରେ ଗୁଣାତ୍ମକ ମାନର ଉନ୍ନତି ପାଇଁ ଆବଶ୍ୟକତାକୁ ଦୃଷ୍ଟିରେ ରଖି ପାସପୋର୍ଟ ସେବା କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ ବାୟୋମେଟ୍ରିକ୍ସ, ଆର୍ଟିଫିସିଆଲ୍ ଇଣ୍ଟେଲିଜେନ୍ସ, ଆଡଭାନ୍ସ ଡାଟା ଆନାଲିଟିକ୍ସ, ଚାଟ୍-ବଟ୍, ଅଗୋ-ରେସପନ୍ସ, ପ୍ରାକୃତିକ ଭାଷା ପ୍ରକ୍ରିୟାକରଣ, କ୍ଲଉଡ୍ ସାମର୍ଥ୍ୟ ବ୍ୟବହାର କରି ପ୍ରଯୁକ୍ତିବିଦ୍ୟା ଉନ୍ନତ ଆରମ୍ଭ କରିବ। ଗ୍ରାହକଙ୍କ ସହଜତା, ବର୍ଦ୍ଧିତ ସୁରକ୍ଷା ଏବଂ ପରବର୍ତ୍ତୀ ସ୍ତର ନାଗରିକ ଅନୁଭୂତି ପାଇଁ ଉନ୍ନତ ପିଏସପି-ଭି2.0 ରେ ଇ-ପାସପୋର୍ଟ ପ୍ରଦାନ ସେବା ମଧ୍ୟ ଉନ୍ନୋଚିତ ହେବ। ପାସପୋର୍ଟ ସେବା କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ ହେଉଛି ନାଗରିକ କେନ୍ଦ୍ରିକ ଇ-ଗଭର୍ନାନ୍ସ ପ୍ଲାଟଫର୍ମ। ପ୍ରତିକ୍ରିୟାଶୀଳ, ଯତ୍ନଶୀଳ, ବିଚାରଶୀଳ ଏବଂ ସ୍ୱଚ୍ଛ ଆଦି ଗୁଣଗୁଡ଼ିକ ପାସପୋର୍ଟ ସେବା କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମର ମାର୍ଗଦର୍ଶକ ସିଦ୍ଧାନ୍ତ ଭାବରେ ଜାରି ରହିବ।

ନୂଆଦିଲ୍ଲୀ

ଜାନୁଆରୀ 07, 2022

DISCLAIMER: This is an approximate translation. The original is available in English on MEA's website and may be referred to as the official press release.